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DISCOURS DE SON EXCELLENCE Mr JULIEN PALUKU KAHONGYA, GOUVERNEUR DE 

LA PROVINCE DU NORD-KIVU A L'OCCASION DU 49ème ANNIVERSAIRE DE 

L'ACCESSION DE LA REPUBLIQUE DEMOCRATIQUE DU CONGO A L'INDEPENDANCE. 

(Goma, mardi 30 juin 2009) 

o Excellence Monsieur le Président de la République Démocratique du Congo 

avec toute ma déférence; 

o Honorables Messieurs les Présidents de l’Assemblée Nationale et du Sénat; 

o Excellence Monsieur le Premier Ministre; avec tous nos respects 

o Mr le Premier Président de la Cour Suprême de justice, 

o Mr le Procureur Général de la République; 

o Mr le Représentant Spécial du Secrétaire Général des Nations Unies ; 

o Honorables Députés Nationaux et Sénateurs; 

o Excellences Mesdames et Messieurs les membres de Gouvernement de la 

République ainsi que ceux des pays frères et amis; 

o Monsieur le Chef d'Etat-major Général des Forces Armées de la République 

Démocratique du Congo; 

o Monsieur l'Inspecteur Général de la Police Nationale Congolaise; 

o Excellences Messieurs les Ambassadeurs et Chefs de missions 

diplomatiques ; 

o Honorable Président de l'Assemblée Provinciale; 

o Honorables Députés Provinciaux; 

o Mesdames et Messieurs les Ministres Provinciaux; 

o Distingués Invités, en vos qualités, titres, et grades respectifs; 

C’est en rendant grâce à Dieu Tout Puissant qu’au nom des habitants de la 

Province du Nord-Kivu, je m’en vais d’abord souhaiter la bienvenue à Son 

Excellence Monsieur le Président de la République dans cette ville de Goma, 

chef lieu de la province, ainsi qu’à toutes les personnalités de notre pays et des 

pays frères et amis qui ont bien voulu se joindre à lui et à tous le peuple 
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congolais qui fête le quarante neuvième anniversaire de l’accession de notre 

pays à la souveraineté nationale et internationale.  

Notre joie est d’autant plus grande que Son Excellence Monsieur le Président de 

la République a bien voulu passer cette fête en compagnie de la Première Dame 

de notre pays. Nous saluons sa présence parmi nous et lisons en cela un signe du 

temps, un peu comme cette colombe qui, selon les écritures saintes, est venu 

certifier au clan de Noé que le déluge était à sa fin. 

En effet, à propos du déluge, disons que ce pays dont la nature généreuse en a 

fait pratiquement un paradis, avait, lors de son accession à l’indépendance en 

1960, tous les atouts pour réussir et devenir la locomotive du développement de 

l’Afrique. A la suite d’une part de l’assassinat de notre premier chef de 

gouvernement, le héros national Patrice Emery Lumumba, et d’autre part de la 

gouvernance qui s’en est suivie, ce paradis a sombré dans une sorte de déluge 

qui a culminé dans des guerres atroces et récurrentes tant avec les acteurs 

internes et externes, visibles et invisibles qu’entre les populations souvent 

instrumentalisées par quelques hommes. 

Oui, avec beaucoup d’autres jeunes, nous avons eu le privilège de nous joindre 

dès la première heure à notre second héros national, j’ai cité Muzee Laurent 

Désiré Kabila, pour arrêter la descente aux enfers et redonner un avenir à notre 

pays et à ses populations.  

 

Cet élan a été consolidé par le Vôtre Excellence Monsieur le Président, lorsque 

vous avez pris l’option de conduire le processus d’un renouveau démocratique, 

et que vous avez pu mobiliser les populations autour de l’idéal de paix et de 

développement traduit à travers votre vision cristallisée dans un programme 

désormais appelé « les cinq chantiers de la République ».  
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Les populations de cette Province ont massivement répondu « Oui » à ce 

programme derrière lequel elles lisaient et lisent encore une piste vers 

l’indépendance économique facilitée par la paix. 

Mais l’aspiration de notre peuple à vivre l’indépendance chèrement acquise et à 

mettre enfin en valeur les potentialités de notre pays, a été vite remise en rude 

épreuve par de nouvelles guerres provoquées par l’activisme de groupes armés 

étrangers et, celui subséquent, des groupes armés nationaux. Notre Province a 

malheureusement été de nouveau bastion de cette tourmente et ses populations 

ont été encore réduites à l’errance pour fuir la guerre. 

Excellence Monsieur le Président ; Confronté à ce nouveau défi, vous avez 

amorcé une approche globalisante et holistique des conflits dans notre province 

et dans notre pays : 

⇒ D’une part, en facilitant une anamnèse collective du mal interne au cours 

de la Conférence sur la Paix, la sécurité et le développement en provinces 

du Nord et du Sud-Kivu ; organisée en janvier 2008 ; 

⇒ D’autre part en déployant toute une architecture politique et diplomatique 

afin d’amener les uns et les autres à une lecture et une action concertées 

dans le cadre d’un prisme régional plus englobant.  

Nous voudrions ici vous remercier pour votre clairvoyance grâce à laquelle nous 

avons évité la somalisation de notre pays et partant, sa désintégration totale.  

En effet, il était devenu évident que la jouissance de notre indépendance 

passait par la cohabitation pacifique d’abord entre nous même, ensuite, entre 

tous les pays de la région des Grands Lacs, en même temps qu’une coopération 

entre eux pour le développement de toutes les populations. 

Il en a résulté un processus d’harmonisation des relations avec les voisins et 
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même une opération conjointe entre les armées du Rwanda et de la RDC pour 

supprimer une des principales causes des guerres : la présence des FDLR dans 

notre Pays. 

• Excellence Monsieur le Président de la République; 

Nous avons connu et expérimenté la force de la détermination et du génie 

politique qui est le vôtre, malgré le travail de sape par tous les mafiosi qui font 

des affaires juteuses en manipulant les conflits entre les nations des Grands 

Lacs et entre les populations de cette région. Pour couvrir leurs opérations 

criminelles, ils en font un fonds de commerce politique. 

Nous savons que vous avez le courage et comme dit un adage, quelle que soit la 

longueur de la nuit, le soleil fini toujours par se lever. C’est pour simplement 

dire que de même que le soleil s’est levé sur la République Démocratique du 

Congo le jeudi 30 juin 1960 après une très longue nuit d’esclavage et de 

colonisation, le soleil de la paix se lève aujourd’hui mardi 30 juin 2009 sur le 

Nord – Kivu. La pluie de cette nuit en est le signal éloquent après plusieurs mois 

de sécheresse. Les poches résiduelles de l’insécurité au Nord – Kivu sont à 

considérer comme les gouttes qui continuent à tomber après une pluie 

torrentielle et qui ne doivent pas être confondues avec la pluie elle – même.  

Qui oubliera qu’il y a six mois le ciel de la province avait de gros nuages et que 

grâce aux efforts du Président de la République ici présent ces nuages, pourtant 

suspendus sur nos têtes comme l’épée de Damoclès, se sont littéralement 

dispersés. 

Qui oubliera qu’il eut un moment où une telle manifestation était pratiquement 

impossible d’être organisée en un lieu aussi ouvert au public comme c’est le cas 

maintenant. 
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En effet, Excellence Monsieur le Président de la République Démocratique du 

Congo, de partout à travers la province du Nord – Kivu, tous les compatriotes qui 

voulaient être avec vous en ce lieu, m’ont expressément donné mandat de vous 

exprimer de vive voix leurs remerciements sincères pour la clairvoyance et la 

sagesse avec lesquelles, lentement mais à pas pesants et sûrs, vous avez sorti le 

Nord – Kivu de l’abime.  

Et comme si cela ne suffisait pas, vous avez choisi ce dernier anniversaire de 

l’indépendance avant le cinquantenaire, pour organiser la première Foire 

agropastorale de notre pays dénommée « Foire agropastorale de Goma pour la 

paix ». Les sceptiques et les pessimistes s’interrogent sur la foire, mais nous 

leur disons avec sérénité que les gens meurent en construisant des ponts et 

pourtant on continue à en construire. 

Excellence Monsieur le Président de la République 

Vous allez inaugurer la première foire agricole dans une ville où la population 

est en liesse pour le lancement ce lundi 29 juin 2009 à 19 heures de l’éclairage 

public synchronisé avec la ville province de Kinshasa. Ils ont été nombreux dans 

les rues de Goma pour vous dire merci, vive les chantiers.  

Nous exprimons ici de manière particulière la reconnaissance des populations de 

notre Province pour la visibilité des chantiers  que nous comptons poursuivre 

sans relâche au cours de deux années qui nous séparent de la fin de cette 

première législature. 

A tous les habitants du Nord-Kivu, nous rappelons à votre meilleure attention 

que les événements de ce jour constituent un signal fort du retour à la paix et 

vous prions de garder espoir car le peuple congolais n’a certainement pas été 

créé différemment des autres pour être incapable de réussir là où les autres 

peuples réussissent chez eux. Il suffit que chacune et chacun prennent 
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véritablement conscience du niveau de sa responsabilité pour qu’ensemble nous 

nous inscrivions sur l’orbite du renouveau démocratique et du développement 

intégral de notre pays. 

Excellence Monsieur le Président de la République; tous les enfants de ce pays 

et particulièrement ceux du Nord-Kivu, vous exhortent d’aller de l’avant malgré 

les gesticulations des uns et des autres ; qu’ils viennent du dedans ou du dehors. 

Ils ne sont que des tigres à papiers face à la détermination de votre peuple à 

jouir, sous votre déférence, de  l’indépendance et du serment de liberté que 

nous ont légué nos aînés. Voilà pourquoi, fort de cela, le peuple du Nord – Kivu 

m’a expressément chargé de vous désigner ce jour en qualité de GRAND 

CITOYEN D’HONNEUR de la province.               

o Vive la paix, la justice et le travail; 

o Que Dieu, Tout Puissant, Miséricordieux et plein de bonté, bénisse la 

République Démocratique du Congo en fête au jour d’aujourd’hui. 

o Bonne fête à toutes et à tous. 

o Je vous remercie. 

 


